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Câteva cuvinte despre noul guvern, sau:

Bucuria noastră
meniul Cultelor şi Artelor. Să fac legă
tura dintre culte, îndeosebi Biserica domi
nantă, şi Stat. Să promovez împlinirea 
poruncii: Daţi Chesarului ce-i al Che- 
sarului şi lui Dumnezeu ce-i al lui 
Dumnezeu.

Preoţii, ca şi ceilalţi cetăţeni, sunt 
datori si slujească cu credinţă lui Dum
nezeu, Regelui şi Ţării,

Preoţimea a fost scoasă din vâltoa
rea luptelor politice. Eliberată de această 
sarcină, cu fatalele poticniri la care este 
expus omul, ea va putea să-şi întoarcă 
toată energia şi însufleţirea pe tărâmul 
religios şi naţional, în cadrul unei di
scipline liber consimţite.

Făcând acest lucru preoţimea va 
aduce cea mai curată slujbă lui Dum
nezeu, Regelui şi Ţării, deopotrivă.

Eu nu mă îndoesc că preoţimea 
noastră şi slujbaşii tuturor cultelor îşi 
vor înţelege înalta lor chemare şi i se vor 
devota integral. După cum nu mă în
doesc că în misiunea mea voi avea con

cursul tuturor funcţionarilor ministerului 
de culte.

Am fost şi sunt preot şi profesor. 
La educaţia naţională voi fi profesor 
şi cleric, iar la culte preot şi dascăl, 
în acelaş timp. Dealtfel arhieria are 
amândouă aceste misiuni. Voi fi şi al 
preoţilor şi al profesorilor, iar toţi să fim 
ai lui Hristos, şi ai Regelui.

Dumnezeu să ne ajute/-»
Aşa s’a rostit P. Sf. Sa: simplu 

şi demn, ca deobiceiu. Nevoile cari 
îl aşteaptă să fie direse îl interesează 
totdeauna mai mult decât cuvântările 
festive. Vorbeşte puţin când purcede 
la lucru. Când l-a isprăvit cu laudă, 
vorbeşte şi mai puţin — sau deloc. 
Pentrucă P. Sf. Sa unde pune mâna 
isbuteşte.

Ajutorul Cerului fie-i aproape 
totdeauna şj încrederea Chesarului 
neîmpuţinată. Că recunoştinţa Patriei 
nu va zăbovi să i se arate.

Tinerimea şcolară îşi are Biblia

Primul guvern prezidat de I. P. 
Sf. Patriarh Miron a fost chemat la 
cârma trebilor obşteşti, de înţeleptul 
nostru Rege Carol llv cu o misiune 
preciză şi limitată: să purceadă la aşe
zarea vieţii noastre de stat pe baze 
noui, dând Ţării o nouă Constituţie 
croită pe măsura realităţilor româneşti 
şi adaptată cerinţelor vremii. Lucru 
care s’a şi săvârşit într’un timp record. 
Poporul, într’o impresionantă solida
ritate şi cu o însufleţire cum rar se 
poate vedea, a consfinţit iniţiativa re
gală rostindu-se aproape sută la sută 
pentru înfăptuita reformă constituţio
nală.

Cu aceasta, sarcina guvernului 
de uniune naţională era isprăvită. În
cepea etapa a doua în ofensiva de 
înoire a ţării: aceea de a întinde re
forma săvârşită principiar prin Con
stituţie, în toate domeniile vieţii noa
stre p u b lic e . F a p tu l că  n e  a f lam  în
preajma începutului noului an buge
tar, a necesitat o prelungire a man
datului acordat guvernului, ca să al
cătuiască noul buget. La începutul 
lunii acesteia, dupăce s’a achitat şi 
pomenita însărcinare, I. P. Sf. Patriarh 
Miron, preşedintele consiliului de mi
niştri, a prezentat Majestăţii Sale Re
gelui Carol II demisia cabinetului.

Demisia a fost primită. I. P. Sf. 
Patriarh Miron a fost însărcinat în
dată să formeze noul guvern. Şi acea
stă schimbare s’a făcut tot într’un 
timp record — adică fără zăbava şi 
«consultările» interminabile de pe vre
mea celui trecut — şi sortit uitării — 
regim politic înlăturat de actuala rân- 
duială de stat. Majoritatea foştilor 
sfetnici ai Tronului fiind onoraţi cu 
câte-un scaun în recent înfiinţatul 
Consiliu de Coroană, I. P. Sf. Patriarh 
Miron purcede la drum, de astă dată, 
cu o trupă de forţe noui, cari repre
zintă tot atâtea competenţe în atri- 
buţiunile ce le-au fost încredinţate. 
Nu-i nevoe să exemplificăm pentru 
fiecare caz în parte. Lumea îi cu
noaşte pe actualii titulari ai minister
elor şi cam ştie ce aduce cu sine fie
care din ei acolo unde a fost rânduit 
să lucreze — şi nu să domnească şi 
să huzurească.

Ceeace ne face cât se poate de 
simpatică actuala echipă ministerială, 
este desigur prezenţa în rândurile ei 
a trei feţe bisericeşti de primul rang. 
Ce-i drept, despre I. P. Sf. Patriarh 
Miron nu se mai poate spune că cin
steşte pentru prima dată o atât de 
înaltă demnitate de stat. I. S. S. Sa 
a urcat şi altă treaptă, mai sus, când 
era înalt Regent. Acelaşi lucru se 
poate spune despre actualul subse
cretar de stat dela Culte şi Arte, Păr. 
profesor universitar Nicolae M. Popescu, 
care fusese oarecând secretar general 
tot la acest departament.

Noutatea cea mare pe care ne-a 
adus-o actuala configuraţie a consi
liului de miniştri zace însă în altundeva.

P. Sf. Episcop al Vadului, Feleacului 
şi Clujului Nicolae Colan a fost 
chemai în fruntea Ministerului Edu
caţiei naţionale şi-al Cultelor şi Ar
telor.

Rânduirea unui ierarh al Bisericii 
noastre la cârma unui minister de 
două ori important, ne-a cercetat ini
mile cu adierile mângăitoare ale celei 
mai depline bucurii. Iar ştirea că acest 
ierarh este tocmai atât de generos 
dăruitul de Dumnezeu vlădică al Clu
jului, a trecut fâlfăind ca un semn 
de mai bine prin sufletele tuturor 
celor ce-I cunosc îndeaproape. Pen
trucă P. Sf. Episcop Nicolae Colan 
este o personalitate de frunte şi un 
caracter integru. Noi, cei din centrul 
Mitropoliei Ardealului, cunoşteam de 
mult acest adevăr pe care astăzi vine 
şi-l întăreşte însuşi Regele Românilor.

Om de carte şi de acţiune, da
sc ă l is c u s it  şi p lin  d e  in iţia tiv e  p e
cari nu le lăsa niciodată neisprăvite, 
blând şi tot atât de bun pe cât era 
de drept faţă de toată lumea, preot 
al lui Hristos şi ostaş ne’nfricat al 
Bisericii Lui, P. Sf. Episcop Nicolae 
Colan pune astăzi în slujba Regelui 
şi Ţării o râvnă şi un prestigiu din 
care Biserica noastră a cules foloase 
optime.

Cuvântarea pe care a rostit-o P. 
Sf. Sa când a luat în primire înalta 
slujbă de stat la care a fost chemat 
de Majestatea Sa Regele Carol II nu 
desminte câtuşi de puţin inimoasele 
gânduri, din inimi purcese, cu cari îl 
însoţim pe drumul nouei şi spinoasei 
Sale misiuni. Am remarcat scurtimea 
ei. Sau, mai bine zis, am regăsit-o. 
Aşa a fost totdeauna P. Sf. Episcop 
Nicolae Colan. «Cinci cuvinte cu în
ţeles», cu mult înţeles. Aşa e şi acum. 
Cumpătat în toate — minus munca!

«Ministerul acesta — a spus P. Sf. 
Sa cu graiu-I tihnit şi aşezat de tot
deauna — s’a numit al instrucţiunii, 
apoi al şcoalelor şi azi se numeşte al edu
caţiei naţionale. Această titulatură este 
cea mai potrivită. E  bine că s'a dat pri
mat educaţiei. Eu o să mă conformez 
acestui nume. Dar cine face educaţie tre- 
bue să se gândească în mijlocul cui o 
face. Pentrucă poporul nostru este cre
dincios, la baza educaţiei trebue să fie 
pusă credinţa. Ea întăreşte caracterul şi-i 
dă ţinte înalte.

Avem un Domn în cer: Hristos; 
un domn pe pământ: Regele; un lăcaş 
al maréi familii: Patria, nu numai cu 
pământul ei, chiar şi cu cerul care ocro
teşte sufletul acestei naţii.

In această operă o să fiu ajutat de 
distinsul membru al corpului didactic, dl 
Ţoni, şi desigur de întregul corp al func
ţionarilor ministerului, ca şi de oastea 
apostolilor dela toate şcolile, de toate gra
dele, din ţară.

Tuturora le cer muncă devotată, 
disciplinată şi entuziastă.

Din aceeaşi încredere a Majestăţii 
Sale sunt chemat să conduc şi departa-

(= ) Sfânta Carte a cărţilor, Biblia, 
a fost totdeauna, şi este şi astăzi, 
cel mai bogat izvor de apă vie, de 
meditaţie, de înălţare sufletească şi 
de reîmprospetare morală.

De tălmăcirile Sfintei Scripturi 
sânt legate, la noi românii ortodocşi, 
numele unui Coresi (1561), a Mi- 
tropoliţilor Ştefan (1648), Teodosie 
(1688) şi până la Andrei Şaguna 
din veacul trecut, răspânditori de 
lumină în viaţa sufletească a între
gului popor românesc.

Introducerea bibliei în şcoală, pe 
lângă toate prejudecăţile ce i-au 
premers, este în sfârşit înfăptuită. 
Ministerul Educaţiei naţionale a 
caracterizat problema educaţiei re
ligioase în şcoală prin următoa
rele cuvinte bine simţite:

„Dela întâia până la ultima 
clasă, în centrul învăţământului tre
bue să fie Biblia. Este necesar ca 
profesorul să aibă un exemplar 
complect din Biblie, după care să 
citească elevilor lecţia respectivă, 
sau din care să-şi motiveze învă
ţătura ce o dă. Elevii s ’ar încre
dinţa, că cele învăţate nu sânt ba
zate numai pe manualul lor modest, 
ci pe Sfânta Carte, unde se află 
Cuvântul Domnului în întregime. 
Nevoia de documentare o simt şi 
copiii.“

Tipografia din Bucureşti a căr
ţilor sfinte ni-a dat şi până acum 
Noul Testament în ediţia Sfântului 
Sinod, — dar cartea se vindea prea 
scump pentru mijloacele modeste 
băneşti ale celor mai mulţi şcolari. 
S’a cerut dar cu insistenţă să se 
tipărească o nouă carte a Noului 
Testament în condiţii potrivite pen
tru a putea ajunge şi în mâna ti
nerimii şcolare. Dorinţa îndreptă
ţită s’a realizat acum: Noul Testa
ment cu Psalmii se înfăţişează mi
nunat de frumos: în format uşor

de mânuit, legat în pânză, o lucrare 
de bun gust, plăcută la vedere şi 
ieftină: 30 lei, (pentru şcolari: cu 
rabat de 20 la sută).

Textul cărţii este revăzut cu 
luare aminte de P. Sf. arhiereu lri- 
neu Târgovişteanu, profesor la fa
cultatea de teologie din capitală şi 
vicar al Sfintei Patriarhii, împreună 
cu prof. Teodor Popescu dela aceeaş 
facultate. 4

Trăim vremuri când biserica 
şi religia au să îndure atacuri tot 
mai înverşunate, — care însă, cum 
arată exemplele petrecute de cu
rând în ţările înroşite de sângele 
nevinovaţilor sacrificaţi, sânt întâm
pinate cu eroismul vrednic de pri
mii creştini prigoniţi de păgâni, do
vada cea mai luminoasă, că senti
mentul religios creştin nu poate să 
fie distrus nici prin cele mai cum
plite prigoniri.

Biserica ortodoxă, mama noa
stră de veacuri, ne cheamă şi ne 
aduce mereu ajutorul, întărind cre
dinţa în mântuire şi în biruinţa 
spiritualismului asupra vremelniciei 
materialiste şi atee.

Rămâne ca toţi catiheţii noştri, 
profesori de religie ai şcoalei se
cundare, unde avem multe elemente 
de valoare, să năzuiască a utiliza 
Noul Testament în şcoală, dând o 
direcţiune de viaţă nouă creştinea
scă în mijlocul tinerimii noastre.

Generaţia viitoare, ieşită de 
sub mâna acestor profesori, va fi 
înzestrată cu armele sufleteşti pen
tru a putea face faţă, în orce loc 
şi împrejurare, tuturor problemelor 
şi ispitelor din orce parte ar veni, 
şi a propovădui astfel binele, fru
mosul şi adevărul, sprijinind bise
rica în sbuciumul ei de a aduna 
în jurul său pe toţi cei credincioşi 
şi îndeplinitori ai învăţăturilor veş
nicului Dumnezeu. Aşa să fie!
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atitudinea demnă a nnui ierarh ortodox
In ziua de 30 Ianuarie a. c. două Se- 

minarii din România, două şcoale, cari au 
dat neamului şi Bisericii ortodoxe atâtea 
generaţii de preoţi luminaţi şi devotaţi, 
şi-au prăznuit un veac de existentă. Semi
narul Central din Bucureşti şi Seminarul 
din Buzău şi-au serbat cu deosebit fast 
şi în aceiaşi zi, centenarul lor.

Cu prilejul acestor serbări s ’a petre
cut un fapt deosebit de important, pe care 
noi îl semnalăm aici cu toată bucuria su
fletului nostru. La serbările dela Bucureşti 
a luat parte M. Sa Regele Carol II şi I.
P. Sf. Patriarh Miron, iar la serbările dela 
Buzău ría participat tocmai acela a că
rui prezenjă era indispensabilă, n’a par
ticipat P. S. Sa Episcopul Ghenadle.

La Bucureşti, M. Sa Regele Carol II 
a arătat importanta şi a subliniat nevoia 
ca tineretul nostru să fie crescut într’o 
şcoală oblăduită de Biserică, iar I. P. Sf. 
Patriarh Miron şi-a exprimat dorinţa — 
bazată pe argumente convingătoare — ca 
şcoalele bisericeşti, cari au format atâtea 
caractere tari, să fie reintegrate deplin 
sub jurisdicţia Bisericii.

La Buzău, P. Sf. Sa Episcopul Ghe- 
nadie, deşi a fost invitat de părintele C. 
Minculescu, directorul Seminarului, a re
fuzat să participe la această serbare, ară
tând, printr’o scrisoare adresată directo
rului seminarial, motivele cari îl împiedecă 
să fie prezent la acest mare praznic. 
Fiindcă scrisoarea amintită este deosebit 
de importantă, fiindcă ea vădeşte că P. 
Sf. Sa Episcopul Ghenadie este omul de 
caracter, care a ştiut să aibă o atitudine 
plină de cea mai înaltă demnitate, dăm în 
cele ce urmează câteva părţi din această 
scrisoare. Iată ce spune P. Sf. Ghenadie:

„Ar fi un non sens ca această ser
bare să se desfăşoare în absenta Chiriar- 
hului, însă este şi mai absurd ca Episcopul 
dela care se cere răspunderea activităţii 
preoţeşti să fie înlăturat dela pregătirea 
elementelor de preojte, mărginindu-i-se le
găturile Sale cu Seminarul numai la deco
rarea serbărilor cu prezenta şi cu prezi- 
darea sa“.

„Canonicitatea şi legalitatea porun
cesc că şcoalele bisericeşti stau sub oblă
duirea şi sub conducerea Bisericii, dân- 
du-se printr’o asemenea orânduire înţe
leaptă, posibilitatea Episcopului să cu
noască şi să formeze pe ceice îi înve
steşte cu harul preoţiei".

„Constatarea de fapt însă este aceea 
că dependenta canonică şi legală a Semi
narului de Chiriarhul locului a fost răpită 
şi, lucru mai grav, — chiar cu concursul 
celor cari trebuiau să lupte pentru men
ţinerea acestui drept, înţelegând pe preoţii 
dela conducerea Seminarului, director şi 
spiritual, cari vin în fruntea acestei insti
tuţii ca exponenţi ai cluburilor politice“.

„...Şi când lucrurile stau astfel, za
darnic ne mai plângem că preotimea eva
dează din disciplina ei canonică ce o tine 
legată de Episcopul şi conducătorul ei 
spiritual şi gravitează tot mai mult spre 
vălmăşagul politicianist servindu-se pre 
cum se ştie, politlcianilor şi uitând de che
marea ei sfântă.

Situaţia aceasta aduce un rău incal- j 
culabil pentru misiunea ce o are Biserica 
şi pentru prestigiul preojesc şi noi ne-am 
făcut datoria totdeauna chemând luarea 
aminte a celor în drept în această privinţă.

Ne facem datoria şi acum nepartici
pând, ca semn protestator la serbarea la 
care ne-ati invitat, cu înţelegerea, pentru 
ceice vor să înţeleagă, că nici decum re
sentimente personale ne determină la acea
stă atitudine, ci numai cugetul curat de 
a vedea Biserica repusă în drepturile ei 
canonice, legale şi fireşti spre îndeplinirea 
misiunii ei dumnezeeşti în mijlocul nea
mului nostru“. (Din revista bisericească a 
clerului din eparhia Buzăului „îngerul*, 
Nr. 3. Martie 1938, pag. 188—189).

Tot omul care citeşte cu atenţiune 
şi cu deplină înţelegere această scrisoare 
a P. Sf. Ghenadie, nu se poate să nu ră
mână impresionat, văzând claritatea, hotă
rârea şi demnitatea cu care refuză să pre

zideze serbarea centenară a unei şcoli, a 
cărei supraveghiere şi bună îndrumare ar 
trebui — după toate legile bisericeşti — 
să fie integral în mâinile Ierarhului şi to
tuşi lucrul nu este aşa. Acum de curând 
Sf. Sinod, sub preşidenţia I. P. Sf. Pa
triarh Miron, având ca referent pe P. Sf. 
Sa Episcopul Nicolae Colan al Clujului, a 
votat proiectul pentru organizarea învăţă
mântului teologic al Bisericii ortodoxe ro
mâne. Proiectul prevede că Academiile 
teologice şi liceele spirituale (seminariile 
actuale) vor sta sub conducerea şi contro
lul direct al Bisericii.

Providenţa a voit ca tocmai Pieşe- 
dintele Sf. Sinod care a votat proiectul 
susnumitului învăţământ, să fie astăzi şi 
Preşedinte al Consiliului de miniştri, iar 
referentul cauzei din şedinţa Sf. Sinod, să 
fie în prezent chiar Ministru al Educaţiei 
naţionale şi al Cultelor şi Artelor.

Nu ne îndoim nici o clipă că în ace
ste împrejurări atât de unice în istoria 
neamului şi în viaja Bisericii ortodoxe, în
văţământul teologic — atât de mult discu
tat în presă ani dearândul, învăţământ care 
a tulburat adeseori pe multi oameni, cari 
sunt ai Bisericii numai cu trupul, dar nu 
şi cu sufletul — va trece acum din stadiul 
de proect în cel de lege definitivă şi în 
felul acesta P. Sf. Ghenadie al Buzăului 
va avea o înaltă satisfacţie, primind P. S. 
Sa şi toti Ierarhii Bisericii ortodoxe drep
turile sfinte prescrise de canoanele şi le
gile Bisericii ortodoxe.

Aşteptăm să vedem înfăptuită cât 
mai neîntârziat această dorinţă şl legalitate.

Pr. Sp. Cândea

M. Sa Regele împarte mân
gâieri ţăranilor sinistraţi. In săp
tăm âna trecută, un lanţ de incendii 
au mistuit câteva sate din diverse 
regiuni ale ţării, semănând jalea şi 
pustiul peste sufletele bieţilor nă
păstuiţi.

Mai greu a avut de suferit de 
pe urm a sinistrului satul Dioşti din 
jud, Rom anaţi Focul, alimentat de 
vântul care a bătut cu furie în ui- 
timile zile şi de stuful care se în
trebuinţează prea mult în acele re 
giuni la acoperişul caselor şi la 
îngrăditul ogrăzilor, a desfiinţat cu 
desăvârşire acest sat prosper.

Aflând de această nenorocire,
M. S. Regele Carol II a făcut o vi
zită inopinată în satul nimicit de 
incendiu, ducând desnădăjduiţilor

Slujba religioasă 
de Dumineca întrun 
colegiu teologic anglican

de M artin Pierce
(Urmare şi sfârşit din Nr. 13)

Biserica anglicană n’are iconostas 
care să despartă altarul de biserică, aşa 
încât credincioşii văd tot ceremonialul ce 
se petrece în sfântul altar.

La sfârşitul Utreniei, o procesiune 
ce se formează în partea bisericii numită 
„Sacristy“ (camera unde se pregătesc 
cele necesare pentru Sf. Liturghie) intră 
în biserică. In frunte merge purtătorul 
crucii, după el urmează ceice duc lumâ
nările. ceice duce cădelniţa şi trei ajută
tori şi în urmă ipodiaconul, diaconul şi 
preotul. In practică, rolul diaconului în
deobşte este împlinit de către un preot, 
iar rolul ipodiaconului poate fi împlinit 
de către un laic. Toţi sunt îmbrăcaţi în 
odăjdii de culoarea potrivită timpului bi
sericesc sau sărbătorii. Înainte ca Litur
ghia propriu zisă să înceapă, are loc o 
rugăciune de cerere numită „Litany“ (un 
fel de ectenie lungă) care este cântată 
în timp ce clerul, ajutătorii şi întreg po-

săteni cuvântul Său de mângâiere 
şi îm bărbătare şi distribuind însem 
nate ajutoare băneşti celor atât de 
crunt loviţi de soartă. Satul Dioşti 
va fi refăcut.

Regele nu-şi uită de ţăranii Săi. 
Că doar ei sunt talpa ţării.

Consiliu de Coroană. Prin
decret-lege se înfiinţează un Consiliu de 
Coroană, cu membri numiţi prin decret 
regal dintre demnitarii statului, bisericii, 
oştirii şi ai Curţii regale, sau din per
sonalităţi cu vază ale ţării. Membrii săi 
se numesc Consilieri regali. Regele în
truneşte Consiliul de câte ori socoteşte util 
să-i ceară părerea, cu titlul consultativ, 
asupra problemelor de stat de însemnă
tate excepţională. Sânt numiţi membri ai 
Consiliului de Coroană: 1. P. S. Sa pa
triarhul Miron, dnii Averescu, Prezan, 
Văitoianu, Vaida- Voevod, Mironescu, N. 
lorga, Dr. C. Angelescu, G. Tătărescu 
şi generalul E. Baliff.

Desfiinţarea tuturor partidelor 
politice. In virtutea art. 98 din Constituţie 
s’a dat un decret, prin care toate grupă
rile sau partidele actuale politice sânt şi 
rămân disolvate, urmând ca orce nouă or
ganizaţie politică să se activeze pe teme
iul unei legi speciale ce se va întocmi în 
acest senz.

Repausul dum inecal
In Telegraful Român din săptă

m âna trecută, 3 Aprilie c. Nr. 14, 
s’a publicat, la pagina a doua, or
dinul On. M inister de interne pri
vitor la închiderea cârciumelor, a 
primăriilor comunale în Dumineci 
şi sărbători şi obligarea funcţiona
rilor comunali de a lua parte la 
slujbele dumnezeeşti. Ordinul mi
nisterial s’a dat către prefecturile 
din ţară  pe urm a intervenţiei A rhi
episcopiei noastre.

On. Preoţim e e invitată a con
trola observarea strictă a ordinului. 
In caz că totuşi cârciumele nu sunt 
închise, primăriile ţin licitaţii, în
casări de impozite şi prestaţii de 
muncă obştească, iar funcţionarii 
comunali nu cercetează biserica, — 
vor interveni la Prefectură, arătând 
că ordinul On. Minister nu se re
spectă. Cazurile de nerespectare a 
repausului duminecal şi de abatere 
dela ordinul de mai sus se vor re 
lata Consiliului arhiepiscopesc.

! porul, în procesiune ocolesc Sfânta Masă
I şi interiorul bisericii. In această „Litany“ 

se învoacă harul lui Dumnezeu asupra 
regelui, naţiunii şi pentru toate trebuin
ţele vieţii. La sărbători mari, în locul 
«litaniei* se cântă apoi un imn de laudă. 
Apoi preotul îşi schimbă „Cope“-u/ luând 
haina zisă „Chasuble“, care este vest
mântul special pentru Sf. Liturghie. (In 
Orientul ortodox aceste două odăjdii — 
„Cope“ şi „Chasuble“ — formează o 
singură bucată: felonul).

După *Tatăl nostru* şi o rugăciune 
de curăţire a inimilor din partea Duhu
lui Sfânt, clerul rosteşte rugăciuni de 
pregătire la Liturghie în timp ce co
rul cântă, în greceşte, «Doamne miluie- 
şte-ne* — *Hristoase milueşte-ne* — şi 
iarăş «Doamne milueşte-ne* (fiecare de
cât e trei ori). In chipul acesta, slujba în
cepe cu o notă de umilinţă şi de rugă
ciune fierbinte îndreptată către milosti
vul Dumnezeu, pe când întreg poporul 
îngenunchiază. Expresie acestei note o 
dă fumul tămâii care se înalţă în clipa 
aceasta în decursul cădirii Sfântului Altar.

O scurtă rugăciune numită „Collect“ 
premerge Apostolul şi Evanghelia, dim
preună cu cari variază potrivit calenda
rului bisericesc. Apostolul este rostit de 
ipodiacon, şi fiind vorba de instruirea 
poporului el — ipodiaconul — păşeşte 
în faţa credincioşilor şi toată lumea in
clusiv preotul ocupă loc în bănci. înainte

Cărţi noui pentru 
preoţi

In Tipografia arhidiecezană din 
Sibiu a apărut o carte de mare va
loare şi deosebit interes pentru 
preoţimea noastră: P asto ra le le  şi 
Circulările Mitropolitului Şaguna.

Publicate de cunoscutul scrii
tor ardelean, dl Gh. Tulbure, ins
pector general şcolar şi precedate 
de un amplu studiu introductiv, 
scrisorile către cler şi popor ale 
providenţialului Mitropolit, din anii 
1846— 1873, văd lumina tiparului 
într’un elegant volum de aproape 
500 pagini şi în condiţiuni tehnice 
şi literare, proprii să facă din el o 
podoabă pentru biblioteca fiecărui 
preot.

Preoţimea de a s t ă z i  şi de 
mâine are prilejul de acum să-şi 
complecteze cunoştinţele agonisite 
despre figura marelui ierarh. Va 
avea ocazia să-l cunoască mai dea- 
proape sub trei aspecte: ca scrii
tor bisericesc, ca păstor de suflete 
şi ca îndrumător al şcoalei şi al 
culturii poporului, —  aspecte sub 
care prea puţin a fost studiat până 
astăzi. Contactul direct cu slova 
lui Şaguna va servi preoţimii pri
lej de înaltă meditaţie pastorală, 
scrisorile luminatului arhipăstor 
fiind un nesecat isvor de sugestii 
şi subiecte pentru diferite cuvân
tări şi ocaziuni din viaţa păsto
rească.

Atragem luarea aminte a Ono
ratei preoţimi asupra acestui eve
niment literar, care se produce cu 
binecuvântarea I. P. S. Sale părin
telui Mitropolit Nicolae, —  şi asu
pra căruia vom reveni cu o dare 
de seamă şi cu amănunte de in
teres pentru cetitorii noştri.

'' jf\ Ţ 4**8A. - -

înlăturarea politicianismului aduce 
excelente roade şi in Bulgaria, unde parti
dele politice sânt desfiinţate. Agenţii elec
torali au dispărut ca şi când n’ar fi fost, 
şi poporul s’a pus dinadins pe lucru, spre 
binele obştesc. S’a redus numărul deputa
ţilor la cameră, — dela peste 3C0 la 160 
deputaţi, aleşi de curând, în ordine, fără 
nici un exces. — Sperăm, că şi In Româ
nia noastră, ca ajutorul lui Dumnezeu, lo
cul politicei păgubitoare II va lua munca 
rodnică.

de rostirea Evangheliei de către diacon, 
cartea Evangheliei este tămâiată de preot, 
iar diaconul primeşte binecuvântarea. 
Apoi se alcătueşte o procesiune şi Evan
ghelia este adusă cu solemnitate în di
recţia poporului, în partea stângă; în 
frunte crucea, lumânările şi cădelniţa. 
Faptul acesta înfăţişează păşirea Dom
nului cu învăţătură Sa în lume, iar 
lumânările simbolizează Evanghelia ca 
lumină a lumii. Ipodiaconul ţine sus, des
chisă, carte Evangheliei din care diaconul 
rosteşte pericopa zilei, mai întâi anun- 
ţându-o exact cum se întâmplă la Orto
docşi. Poporul ridicându-se în picioare 
(în semn de cinstire) cântă * Mărire-ţie, 
Doamne* la început, şi «Mulţumiri-ţie, 
Doamne* la sfârşitul Evangheliei. In clipa 
întoarcerii procesiunii spre altar preotul 
începe rostirea Credeului, iar poporul 
într’un glas, împreună, îl cântă până la 
sfârşit. La cuvintele «s’a pogorât din cer
şi s’a făcut om* îngenunchiază toţi întru 
amintirea umilinţei întrupării lui firistos. 
După aceea are loc «Intrarea cea Mare*.

In timpul cântării Credeului se for
mează o procesiune care se îndreaptă spre 
o capelă mică în partea stângă. In acea
stă capelă deasupra Sfintei Mese este 
păstrată Sfânta Cuminecătură suspendată 
într’un vas numit „Pyx“ acoperit cu o 
învelitoare aurită. In faţa acestui vas 
străjueşte o candelă albă arzând în con
tinuu. Toată lumea arată o deosebită
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Bietul arhiepiscop 
Innitzer

— Echilibristica pap istă  —
Timpul, în rostogolirea lui şi-a permis 

să mute din nou unele graniţi, schimbând 
aşezările pe cari le menţinea democraţia 
şi catolicismul, în ciuda aspiratiunilor na
ţionale. N’a trebuit decât ca exponentul 
acestor aspiraţiuni germane să facă o plim
bare dincolo de graniţele Germaniei, nu 
pentru a le trece, ci pentru a le întinde ful
gerător de repede, până ce le-a aşezat pe 
liniile de frontieră ale Austriei postbelice.

Această schimbare, neprevăzută şi 
nedorită de statul papal şi de toţi i-ssimii 
slujitori ai politicei acestui stat, de pe o 
coastă a dealului Vatican, a produs în 
cercurile catolicismului politic, surprin
dere, confuzie, zăpăceală, perplexitate, 
etc. Demne de relevat pentru semnifica
ţia lor, sunt cunoscutele ieşiri, cari s’au 
ciocnit făcând explozie In saloanele diplo
maţiei papale şi asvârlind pe geam acte 
secrete, sau cel puţin nerecunoscute, dacă 
se şi ştiau de către alţii. Una este atitu
dinea episcopatului catolic austriac şi cea
laltă atitudinea Vaticanului — recte a po
stului de radio — Vatican. Episcopatul 
austriac, de îndatăce a dispărut Austria, 
l-a primit pe Führer cu osanale şi şi-a ma
nifestat prin acte publice bucuria că a di
spărut Austria — fiul adoptiv al papali, 
tăţii. A dat chiar o proclamaţie, acest epi
scopat, prin care sfătueşte pe credincioşi 
să voteze Anschlussul şi ca o „ecclesia 
militans“ ce sunt, strigă ’n cor şi ’n horă 
»Heil Hitler“ — declarând solemn că vor 
vota pentru Anschluss.

Nimic mai natural, ar zice cineva. Aşa 
ar fi, dacă în piepturile acestor principi ai 
bisericii catolice austriace ar fi palpitat 
aspiraţiile naţionale în sensul .Anschluss“- 
ului. Dar lucrul stă tocmai dimpotrivă. Căci 
până ieri, cardinalul Innitzer ca şi ceilalţi 
episcopi catolici ai Austriei, au fost duş
mani declaraţi ai Anschlussului atât per
sonal cât şi In calitatea lor de prefecţi ai 
statului papal — „in partibus Austriae“. 
Ei l-au sprijinit pe Dolfuss, — răposa
tul piccolo al Papei, — l-au sprijinit pe 
Schusnnig şi .Frontul său patriotic“. Făceau 
slujbe pentru lungimea de zile a Austriei, 
şi-i găsiseră o misiune istorică eternă, mag
nifică pentru viitor.

Iată însă că înalţii prelaţi austriaci 
au uitat într’o noapte vechea profe
siune de credinţă şi dupăce Anschlus
sul s’a făcut peste ei şi împotriva voinţii 
lor — au ieşit în stradă şi aplaudă eveni
mentul declarând că glasul sângelui vor
beşte din ei şi dând îndemn credincioşilor 
catolici să voteze Anschluss-ul.

evlavie fată de Sfânta Presenţă a Dom
nului: oricine trece prin faţa Ei, cade 
în genunchi. Pe Masa din această ca
pelă pâinea şi vinul pentru Liturghie au 
fost pregătite. (Proscomidia se săvârşe
şte în chip tainic de către preot şi un 
ajutător înainte de începerea Liturghiei). 
Acum unul dintre ajutători numit „C lerk“ 
ia Sfintele Daruri le înveleşte în „Hume
ral Veil“ — vălul pe care-l poartă în ju
rul umerilor — şi revine umblând încet 
la Altarul principal dimpreună cu întreagă 
procesiune. In timpul acesta preotul stând 
la Sfânta Masă porunceşte rugăciuni 
pentru Biserică, pentru pacea şi unirea 
tuturor, pentru neam, pentru cei ador
miţi şi bolnavi, pentru vreo trebuinţă 
deosebită, însemnată — de pildă pentru 
pacea lumii. Apoi, se cântă un imn de 
către popor, în timp ce Sfintele Daruri 
sunt aşezate pe Masă, sunt tămâiate, 
după cum tămâiati sunt şi preotul, aju
tătorii şi poporul. Preotul îşi spală mâ- 
nile, după care urmează rugăciunea cea 
lungă a cererilor, numită «Rugăciunea 
pentru întreagă stare a Bisericii lui Hri- 
stos».

In această rugăciune 1 se cere lui 
Dumnezeu să primească Sfintele Daruri 
şi rugăciunile care se săvârşesc. Se face 
rugăciune pentru Biserica ecumenică, 
pentru unirea tuturor creştinilor, pentru 
toji regii, prinţii şi conducătorii statelor 
creştine, (este cuprins aci în primul rând

Hitler, care apreciază liniile drepte 
In conduita oamenilor, va fi privit cu milă 
la această subită schimbare a episcopilor 
austriaci. Ca om politic a primit-o.

Dar fericirea episcopilor austriaci de-a 
putea striga Heil Hitler le-a fost tulburată 
promt a doua zi prin intervenţiunea postului 
de Radio al Vaticanului, care a reprobat ac
ţiunea acelor episcopi de a sfătui pe ca
tolici să voteze pentru Anschluss, căci 
»această aderenţă a păstorilor sufleteşti la 
puterea pământească este lipsită de dem
nitate şi fidelitate“. Se vede că antenele 
sensibile ale postului de Radio al Vatica
nului a sesizat autenticitatea simţemintelor 
episcopilor austrieci.

Dar manevra nu s’a sfârşit nici 
cu atât, ci a treia zi a ridicat glas orga
nul oficios al Vaticanului »Osservatore 
Romano“ spunând că comunicarea dela 
Radio-Vatican nu reprezintă părerile Vati
canului, ci Radio a vorbit aşa în neştire, 
dela sine.

Arhiepiscopul Innitzer se vede că nu 
mai ştia cui să creadă şi astfel luă drumul 
— la Roma. După audienţele de penitenţă 
ce le-a avut la Vatican, arhiepiscopul-car- 
dinal a publicat în .Osservatore Romano“ 
o altă declaraţie de cuprinsul că: .Decla
raţia solemnă pentru Anschluss a episco
pilor austriaci nu poate fi interpretată nici 
folosită pentru scopuri de propagandă de 
către stat sau partid (naţional-socialist), 
urmărindu-se a se exercita o presiune asu
pra conştiinţei dreptcredincioşilor“ — apoi 
formulează câteva deziderate în favoarea 
Scaunului papal.

Adecă bietul arhiepiscop cardinal Inni
tzer nu mai ştie nici el al cui este: când 
se vedea înaintea Führer-ului declara cu 
„glasul sângelui german“ că e pentru „An- 
schlus“ şi îndemna pe credincioşi să-l vo
teze, iar când se găsea la Roma înaintea 
papei declara că n’a voit să lege conşti
inţele pentru „Anschlus“, ci „drepcredin- 
cioşii“ ar putea vota — cam aşa vrea să 
spună — şi pentru independenţa Austriei, 
deci contra Anschluss-ului. Aşa păţeşte 
omul lipsit de atitudini.

Din comunicările Vaticanului — la 
Radio şi cele din „Osservatore Romano“, 
se vede, ceeace am mai spus şi altă dată, 
că papismul prin reprezentanţii săi din 
Roma sunt împotriva „Anschluss-ului cum 
sunt împotriva ideei şi realităţii naţio
nalismului, alături de internaţionala roşie 
şi de cea izraelită. N’a avut însă curajul 
să-şî precizeze răspicat punctul de vedere, 
căci de ceeace difuzase Radio-Vatican s’a 
lepădat „Osservatore Romano", iar ceeace 
declarase Innitzer şi ceilalţi episcopi la 
Viena ar fi voit „Osservatore Romano“ să 
retracteze tot prin „glasul sângelui“ lor.

regele Angliei), pentru buna conducere 
a neamului, pentru episcopul locului, 
pentru cler şi pentru popor, pentru cei 
bolnavi şi cei năpăstuiţi şi în sfârşit pen
tru cei răposaţi. După această rugăciune 
lungă, aceia cari se împărtăşesc, rostesc 
împreună o rugăciune de mărturisire a j 
păcatelor lor iar preotul le acordă ier
tarea. (Nu este vorba aci de Taina pro
priu zisă a Pocăinţei, ci de o mărturisire 
publică a păcătoşeniei). După câteva ver
sete din Scriptură numite «Cuvintele mân- 
găitoare» (Mat. 11, 28., loan 3, 16., 1 Tim.
1, 15, 1 loan 2,1), începe partea centrală 
a Sfintei Euharistii, numită „Canon“.

Partea aceasta este asemănătoare 
cu cea a Liturghiei Sf. loan Gură de 
Aur. (*Sus să avem inimile — Avem  
către Domnul; Să mulţămim Domnului
— Cu vrednicie şi cu,dreptate...; Sfânt, 
Sfânt, Sfânt e Domnul Savaot»). Apoi 
într’o linişte desăvârşită şi cu o atenţie 
concentrată toţi îngenunchiază pentru 
rugăciunea prefacerii: o rugăciune lungă 
spusă numai de preot cu o voce înceată 
dar auzită de toţi. In momentul preface
rii se trage clopotul şi Sfintele Elemente
— Trupul şi Sângele Domnului — sunt 
cădite. In rugăciunea care urmează se 
cere lui Dumnezeu să primească jertfa 
ce 1 s’a adus. precum şi pe cei împreună- 
părtaşi la jertfa lui H ristos: * Intru 
această, Doamne ne oferim Ţie — pe 
noi înşine, sufletele şi trupurile noastre».

Manierele politice ale Vaticanului nu 
se mai potrivesc în atmosfera realităţilor 
prezente, în faţa cărora echilibristica iezui- 
tică a dat fiasco.

Cu D um nezeu înainte
Cotidianul Viitorul din capitală scrie, 

sub titlul de mai sus, In fruntea foii din 4 
April a. c., următoarele:

Prezenţa înalt Prea Sfinţiei Sale Pa
triarhului României în fruntea şi celui de 
al doilea guvern, sub noua orânduire a ţării, 
ca şi aşezarea In posturi de comandă cul
turală a celor doi înalţi prelaţi, unul ca 
ministru la Educaţia Naţională şi celalt ca 
subsecretar la ministerul tocmai care ţine, 
sub oblăduirea lui, organizarea cultelor re
ligioase, sânt semne vorbitoare a accen
tului ce voeşte să-l pună Suveranul ţării 
pe rolul Bisericii, şi pe misiunea ei paci
ficatoare, îndemnătoare Ia jertfă şi chemă
toare la tot ceeace este curat în sufletul 
omenesc.

Unchiul Suveranului actual, ctitor de 
ţară şi ocrotitor al destinelor ei, cerea de 
mult şcoalei: formarea de caractere.

Şcoala şi întregul aparat cultural de 
conducere a cetăţenilor, pe drumul moralei, 
este întemeiat pe perfecţionarea sufletească, 
pe îmbunătăţirea resorturilor etice din inima 
noastră.

Nu este de conceput, şi nici de râv
nit o instrucţie sterilă, o înmagazinare de 
cunoştinţe care să stea aşezate ca volu
mele într’un raft de bibliotecă, fără viaţă 
proprie şi fără căldura sufletului. Dacă nu 
va creia decât spirite sterile, suflete viclene, 
temperamente laşe şi egoiste, inimi încli
nate spre desordine, desigur că ea n’ar 
merita nici una din jertfele pe care statul 
Ie face. Şcoala trebue, mai presus de cu
noştinţe, să creeze omul moral cu suflet 
disciplinat, cu sentimentul respectului, şi 
cu cunoştinţa jertfei pentru ţară. Fără de 
aceste însuşiri un om este un pericol so
cial ; şi şcoala care l-ar produce — în serie 
— ar fi o calamitate.

Dar ce alt mijloc, mai bun de rege
nerare, decât apelul la blândeţea religiei ? 
Şi ce altă cale mai bună de mântuire şi de 
guvernare de cât, a duce mai departe 
conceptul Bisericii noastre ortodoxe, care 
în decursul veacurilor a preconizat, nu vio
lenţa, ci iertarea; nu indisciplina, ci ordinea; 
nu laşitatea, ci apărarea maréi moşii stră
bune?

Punând accentul pe influenţa Bisericii 
în stat, şi făcând din ea un pivot al pute
rilor de comandă în stat, se inaugurează 
astfel o eră de adâncă purificare a sufle
telor cetăţeneşti...

Se cântă apoi «Tatăl nostru» de către 
toţi în genunchi încă. După rugăciuni 
rostite în taină de către preot în cursul 
cărora poporul cântă «O, miel al lui Dum
nezeu care ridici păcatele lumii, milu- 
ieşte-ne pe noi» (de trei ori), se împăr
tăşeşte. ca apoi să împărtăşească mai 
întâi pe ajutători şi la urmă pe popor. 
Când toţi s'au întors la locurile lor, după 
o rugăciune de mulţumită, se cântă im
nul «Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu,... întru mărirea lui Dumnezeu Ta
tălui. Amin*. Preotul apoi dă binecuvân
tarea şi se cântă un imn, iar slujitorii se 
îndreaptă spre „S acris ty “ -ul. Lumea ră
mâne câteva minute în biserică pentru 
o rugăciune şi o mulţumire personală şi 
în sfârşit părăseşte locaşul sfânt pentru 
a lua dejunul, timpul statorit pentru pă- 
zirea tăcerii fiind expirat.

Liturghia pe care am descris-o în 
rândurile de până aici, diferă puţin de 
aceea aflătoare în „Book of Common 
P rayer“ în uz Anglia, întrucât «Comuni
tatea învierii» după cum se numeşte ordul 
călugăresc din Mirfield, lucrează în Africa 
de Sud şi de aceea i se îngăduie să fo
losească rânduiala liturgică în uz în 
Provincia Sud-africană a Bisericii An
glicane.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Meditafie
Uşa milostivirii Tale deschide-o 

nouă, Doamne, prin sfânta taină a po- 
căinţii, care ai aşezat-o în Biserica ta 
pentru toţi cei ce aleargă la Tine, când 
baţi la uşa sufletelor lor şi-i chemi la 
Tine.

Tu Doamne singurul eşti care poţi 
ierta greşelile noastre, precum ne-o ve
steşti prin prorocul Isaia: „Eu sunt cel 
ce şterg fărădelegile tale pentru mine 
şi păcatele tale nu le voiu pomeni" 
(Is. 43. 25).

A ceastă putere a dat-o bunul Dum
nezeu preoţilor săi cu certitudinea 
aceea, că cele ce desleagă ei pe pă
mânt, Dumnezeu le desleagă în cer. 
D ar atotlnţelepciunea Sa a binevoit ca 
aceşti slujitori să fie şi ei oameni su
puşi greşelilor şi astfel să aibă lipsă şi 
ei de această sfântă taină, pentru ca 
să  trateze cu multă îngăduinţă greşelile 
semenilor lor.

A ceastă putere este atât de mare, 
încât preotul poate să deslege orice 
păcat m are şi oricât de multe păcate, 
după cuvintele Mântuitorului spuse apo
stolului P en tru : „Nu numai de 7 ori, ci 
până de 70 ori câte 7", adecă de 
câte ori credinciosul bine pregătit se 
apropie de sfânta taină a pocăinţii.

Drept acéea, sfânta taină a  pocă
inţei este pentru noi uşa milostivirii bu
nului Dumnezeu şi izvorul nesecat al 
apei cele vii, pe care Dumnezeu l-a 
aşezat în Biserica Sa spre spăla
rea  păcatelor, spre vindecarea boa- 
lelor şi ranelor sufleteşti şi spre re 
stituirea vieţii harice, a iubirii şi a 
măreţiei virtuţilor. Sfânta taină a po
căinţei este un izvor pururea curgător 
care niciodată nu scade şi nu seacă.

Binecuvântat să fie acest izvor al 
bunătăţii lui Dumnezeu din care curge 
necontenit milostivirea Dumnezeului no
stru. Deci să ne apropiem de acest iz
vor al Mântuitorului şi să ne adăpăm  
din apa mântuirii, să ne apropiem de 
el cu părere de rău pentru păcatele 
noastre, dar şi încrezători că ne vom 
spăla de ele.

Credinţa prin care mărturisim ier
tarea păcatelor, ne va deschide nouă 
iarăşi porţile împărăţiei cereşti şi vom 
primi harurile cerului spre îndreptarea 
noastră şi astfel îndreptaţi să fim ad 
mişi la această împărăţie.

Iară nădejdea, care întrece toate 
nădejdile acestei lumi, nu ne va în
şela, deoarece mărturisirea făcută îna
intea tribunalului acestei taine, achită 
pe cel nevinovat, în timp ce mărturisi
rea  făcută înaintea tribunalelor lumii 
osândeşte pe cel nevinovat.

Prin iubire care aprinde în noi 
mai tare părerea de rău pentru ofensa 
adusă bunătăţii lui Dumnezeu şi pentru 
pierderea harului Său, dorim din tot su
fletul recâştigarea acestui har pierdut 
pentru a  putea să ne dedicăm din toate 
puterile noastre iubirii şi slujirii Sale.

Apoi se naşte în noi o eroică umi
linţă prin care ne supunem nu numai 
lui Dumnezeu, ci şi omului, în timpul 
când deschidem secretele conştiinţei 
noastre înaintea slujitorilor lui Dumne
zeu. Deşi acest lucru ne aduce oare
care ruşine şi confusiune, totuşi ne su
punem de bună voie la acest procedeu 
din iubire de Dumnezeu pe care mai 
înainte l-am ofensat.

Dăm dovadă şi de o supunere 
eroică, când ne prezentăm duhovnicu
lui nostru ca la un superior, pentru ca 
să-l ascultăm în toate ce ne va porunci 
nouă.

Ne supunem verdictului celui mai 
sublim şi mái preţios al dreptăţii în care 
suntem acuzatorii şi martorii păcatelor 
noastre, mai departe judecătorii sen
tinţei, supunându-ne de bună voie la 
judecată slujitorilor lui Dumnezeu cu 
hotărâre de a primi şi a  executa în 
toate sentinţa lor în formă de canon.

P e  urmă dăm dovadă de o tărie 
m are când învingem în noi înclinarea 
noastră naturală şi dârză de a nu
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ascunde, micşora şi scuza păcatele 
noastre. Deoarece cine se biruieşte pe 
sine în această privinţă, trebue consi
derat un supraom, ceeace ne-o arată 
foarte mult grăitor Iov. când zice; Şi 
dé am păcătuit fără de voie şi de am 
ascuns păcatul meu că nu m'am ruşinat 
de multă mulţime a gloatei, ca să nu 
mărturisesc înaintea lor (Iov. 31, 33], 

Aceste 7 acte eroice ale virtuţii 
sunt necesare pentru ca să devenim

mai bine plăcuţi înaintea lui Dumnezeu 
şi ca mărturisirea noastră cât de mult 
să ne fie folositoare pentru a primi mai 
vrednici cele 7 daruri ale Duhului sfânt 
şi cónform exemplului copilului mort şi 
înviat de prorocul Eliseu of! and să pro
ducem aceste 7 sentimente, péntru ca 
bunul Dumnezeu să încolţească în noi 
o viaţă nouă, rugându-l ca să o men
ţină în noi până la sfârşitul vieţii, în 
aceestă vale a plângerilor. Amin.

Prohleme-Recensii-Comentarii
In ultimul timp circulă tot mai in

sistent svonul că va fi votată o nouă lege 
de organizare bisericească care va aduce 
ştirbire autonomiei Bisericii. Svonul părea 
a căpăta confirmare prin amânarea alege
rilor eparhiale şi a alegerii de episcop al 
Maramurăşului. Atitudinea luată de presa 
bisericească, în această chestiune, a fost 
cât se poate de demnă şi întru totul con
formă tradiţiei. S’a arătat, încă odată, 
atunci, punctul de vedere al Bisericii noa
stre, dela care nu se poate face nici o aba
tere, oricari ar fi perspectivele de viitor. 
Ne-am bucurat că a fost un simplu svon, 
iar evenimentele din ultimele zile vin să 
spulbere orice persistenţă în această cre
dinţă. Nu numai că o astfel de lege nu va 
figura în planul de preocupări al guvernu
lui, dar numirea P. Sf. Nicolae Colan al 
Clujului ca ministru al Cultelor şi Artelor 
este un indiciu că de aici înainte autono
mia bisericească nu va mai fi obiect de 
discuţie, şi că între acest minister şi Sf. 
Sinod va fi de acum o deplină colaborare. 

*
Sörén Kierkegaard. — Societatea 

română de fiiosofie din Bucureşti, a dat 
publicităţii în anul acesta un studiu al dlui 
profesor Dr. N. Balcă, ce tratează despre 
viaţa şi opera filosofului creştin Sörén Kier
kegaard. In gândirea filosofilor contempo
rani, acest nume este tuturora cunoscut. 
Filosofia lui, multă vreme necunoscută şi 
tocmai de aceea neapreciată de folosofi, 
fructifică astăzi gândirea filosofică, înăl- 
ţând-o spre adevăratele ei izvoare.

Sörén Kierkegaard, de origine danez, 
a trăit în veacul trecut înlr’un timp când 
folosofia trecea prin mari crize, ajungând 
să nege până şi cele mai netăgăduite 
dogme creştine. Filosofia lui Hegel căuta 
să facă din creştinism „o simplă treaptă 
mitologică spre adevărata stăpână a lumii, 
spre folosofie*. Aceasta era o mare erezie, 
împotriva căreia s’a ridicat cu toată ener
gia filosoful Sörén Kierkegaard.

Căutând să demaşte toată falsitatea 
teoriei hegeliene, care însemna intelectua
lismul dus Ia extrem, marele filosof danez 
apără adevărurile revelaţiei creştine, din 
care cauză este socotit un adevărat apo
loget al creştinismului.

întreaga opera sa are ca scop de
mascarea ereziei hegeliene. Pentru aceea 
el este socotit nu numai filosof, ci şi teo
log. In fiiosofie el a pus bazele filosofiei 
existenţiale, care este îndreptată tocmai 
împotriva intelectualismului exagerat.

Spre deosebire de contemporanii săi 
cari reprezentau diferite concepţii, cele mai 
multe dintre ele intelectualiste, Kierkegaard 
accentuează credinţa în Dumnezeu care 
este un dar dat omului de Creatorul său. 
Cu ajutorul credinţei omul primeşte dog
mele, cari pentru inteligenţa omenească 
sunt .paradox“-uri.

Prin credinţă ele sunt trăite în sufle
tul creştin. Kierkegaard accentuează trăirea 
creştinismului. Atât de categoric este'.în 
această privinţă, încât acuză chiar biserica 
creştină spunând că .ea a încheiat com
promisuri cu puterile goale de sens ale 
colbului*. A trăi creştineşte însemnează 
după Kierkegaard .a  muri vremelniciei*. 
O asemenea moarte e împreunată cu su
ferinţa şi deaceea suferinţa este .caracteri
stica fiinţială a vieţii religioase“. .Creşti
nismul nu este după K. o atitudine blândă 
şi mângăitoare, ci el este severitate şi ne
îndurare*.

Prin aceste idei, izvorâte din cele mai 
severe principii creştine, Kierkegaard do

mină astăzi gândirea filosofică, apropiind-o 
tot mai mult de creştinism. Datorită lui 
putem spune că avem astăzi o fiiosofie 
încreştinată.

Deaceea filosofia lui este astăzi ac
tuală. Dl Dr. Nicolae Balcă face un ser
viciu real gândirii româneşti prin studiul 
dsale asupra lui S. Kierkegaard, pentru 
care lucru Societatea filosofilor români s’a 
arătat recunoscătoare prin publicarea lu
crării. — D. P.

*

Asociaţia clerului „A. Şaguna*. de
spărţământul Tărnava-Mare, şi-a ţinut adu. 
narea de primăvară în Dumbrăveni, în 21 
Martie 1938, cu bogat program. La ora 8 
dimineaţa, în sfânta biserică, se fac meditaţii 
de pregătire înainte de mărturisire, ţinute de 
preoţii N. Medeşan şi T. Radu.

Mărturisirea preoţilor a săvârşit-o du
hovnicul tractului Pr. I. Dragolea.

La ora 9 serviciu divin, oficiat de un 
sobor de preoţi, cu meditaţii înainte de 
împărtăşire, ţinute de Pr. N. Petri şi Pr. 
1. Filip.

După împărtăşirea preoţilor şi termi
narea liturghiei înainte sfinţite, se face in
vocarea Duhului sfânt.

Conferinţa se ţine în sala festivă a 
primăriei; cuvântul de deschidere e rostit 
de preşedintele, protopopul loan Dragolea.

Este ales secretar al şedinţei Pr. Ch. 
Păcurariu.

Se citeşte referatul pentru meditaţii 
înainte de mărturisire de Pr. Gr. Suciu, iar 
referatul pentru meditaţii înainte de împăr
tăşire de Pr. Onoriu Sas.

La ora 2 şedinţa începe cu Raportul 
asupra activităţii pastorale a preoţimei şi 
a cercurilor religioase, a despărţământului 
pe 1937. Referent [/. Corbean.

Preotul I.Sârbu tratează tema: .Ini
ţiative de orientare pentru promovarea 
vieţii religioase şi culturale în cuprinsul 
despărţământului şi pentru propăşirea Aso
ciaţiei“, în care cere o intensificare a vieţii 
religioase morale în cadrele unirii societă
ţilor religioase şi a întrunirii lor la centru.

Se aleg 2 delegaţi, pe lângă preşe
dinte, la congresul viitor: preoţii O. Sas şi 
I. Chişiu.

Urmează cetirea temei: „Evoluţia isto
rică a concepţiei despre Dumnezeu şi lume* 
de Pr. /. Cantor, cu recenzia de Pr. /. Gligor, 
şi lucrarea „Obligaţiunea preotului în ca
drele pregătirii religioase morale a tine
rimii adulte, stăjerie, premilitărie, Societa
tea Sf. Gheorghe etc.* de Pr. Ch. Păcu
rariu, recenzent Pr. /. Muntean.

Preoţii încredinţaţi cu diferitele lu
crări au muncit temeinic, spie satisfacerea
despărţământului. — Coresp.*

Activitatea „Frăţiei Ortodoxe 
Române“. — Comuna Tilişca, protopo
piatul Săliştei, a fost onorată Duminecă în 
27 Martie 1938 cu vizita dlui Alexandru 
loîof, directorul gimnaziului mixt din Să- 
lişte şi secretarul despărţământului Sălişte 
ai FOR-ului şi a dlui prof. /. Fior ea cari, 
însoţiţi de corul acestei şcoale, au venit 
în propagandă religioasă ortodoxă, în ca
drele FOR-uIui.

La ora 4 p. m., tn faţa unui impre
sionant număr de săteni, se desfăşoară ur
mătorul program:

1. Dl director Iosof lămureşte, prin 
câteva cuvinte, scopul vizitei ce o face 
tilişcanilor şi însemnătatea FOR-ului în 
viaţa Bisericii ortodoxe şi a neamului.

2. Se execută apoi admirabil, sub con
ducerea dlui profesor I. Florea, patru co
ruri religioase.

3. Intr’o Însufleţită şi documentată 
conferinţă, dl director Al. Iosof arată supe
rioritatea Bisericii străbune faţă de toate 
Bisericile In general şi de cea romano- 
catolică în special, spunând intre altele: 
Biserica ortodoxă se caracterizează prin 
blândeţea, dragostea şi calea păcii ce o 
urmează în propagarea învăţăturii Mântui
torului Hristos. Ea n’a forţat niciodată pe 
nimeni să-i vină sub ascultare, n’a în- 
genunchiat regi şi împăraţi la picioarele ei, 
n’a umilit nici un suflet, n’a ars pe rug şti
inţa nimănui, n’a condamnat pe nimeni la 
moarte pentrucă aducea ceva nou în şti
inţă, n’a vărsat sânge în propoveduirea 
Evangheliei, — dimpotrivă, a suferit lovi
turi din toate părţile, După actul „unirii* 
dela 1698, catolicismul s’a năpustit asupra 
Bisericii ortodoxe române din Ardeal şi 
mulţi dintre fiii Ei cari au apărat-o eroic, 
s’au împărtăşit din potirul muceniciei...

O profundă impresie lasă în sufletele 
tuturor evocarea figurilor măreţe de lup
tători şi martiri ai Ortodoxiei din această 
regiune a „mărginenilor“, printre cari ocupă 
un loc de frunte şl popa Dan din Tilişca, 
împreună cu preoteasa Iui, cari au avut 
parte de aspre închisori şi schingiuiri pen
tru singura greşală de care s’au făcut vi
novat: nu voiau să primească *unăţia».

De încheere, conferenţiarul face un 
mişcător apel cătră toţi cei de faţă, de-a 
se ridica la vrednicia Înaintaşilor lor întru 
apărarea Bisericii străbune împotriva duş
manilor ei.

4. In partea ultimă a programului s’au 
executat excelent coruri patriotice, cu po
trivite recitări.

Ia apoi cuvântul părintele loan Iosof, 
şi în numele parohienilor mulţămeşte căl
duros conferenţiarului, dlui profesor loan 
Florea şi coriştilor pentru înălţătoarele clipe 
de mulţumire sufletească ce le-au procurat 
tuturor, rugând pe Dumnezeu să le răsplă
tească din belşug toate ostenelile. -  /. F.

(NFORM AŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa 

Mitropolitul nostru N ico lae  a plecat 
Marţi, 29 Martie a. c. Ia Bucureşti 
pentru chestiuni de interes biseri
cesc, întorcându-se la reşedinţă 
Sâmbătă noaptea 2 Aprilie a. c.

Solemnitatea dela Ocna-Sibiului. 
Duminecă, în 3 1. c., la ora 1 d. a., în bi
serica noastră din Ocna vecină s’a săvâr
şit sfânta Taină a botezului celui de al 
12-lea copil al locuitorului Lazăr Cojocaru, 
naş fiind M. Sa Regele, reprezentat prin 
prefectul judeţean, dl colonel M. Cămăraşu, 
Botezul, la care s’a adunat întreg satul, 
l-a slujit Pr. Teoftl Roşea, împreună cu Pr. 
Partenie Popa. Corul şcolar a dat ră
spunsurile religioase. Au cuvântat la acest 
prilej păr. P. Popa, apoi primarul comunei 
şi dl colonel Cămăraşu, care a predat fe
riciţilor părinţi darul Suveranului. Serbarea 
s’a terminat cu ovaţiuni omagiale aduse 
M. Sale Regelui.

Vacanţa de sfintele sărbători ale Pa
ştilor durează, pentru toate şcoalele pri
mare şi secundare din ţară, începând din 
16 April până în 2 Mai 1938.

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 10 Aprilie 1938, va predica 
părintele Mihail Neagu.

Convocare
Se convoacă adunarea generală a 

şcoalei normale ortodoxe române „Andrei 
Şaguna“ pe ziua de Duminecă 10 Aprilie 
a. c. ora 11*30 (după serviciul divin) în lo
calul şcoalei cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul directorului şl directoarei 
despre situaţia materială a şcoalei.

2. Aprobarea gestiunei pe exerciţiul 1 
Aprilie 1937-31 Martie 1938.

3. Votarea proiectului de buget pe 
exerciţiul 1 Aprilie 1938—31 Martie 1939.

Dacă la prima convocare nu se în
truneşte numărul reglementar de membri, 
adunarea se ţine Duminecă 17 Aprilie la 
la aceeaşi oră cu orce număr de membri 
prezenţi.
Tr. Scorobeţ I. Sandu

preşedinte secretar

Nr. 400—1938 prot. (14) 1—3

Coneurs
Pentiu întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Băţanii-mici, din protopopiatul Odorheiu, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat, după cvalificarea 

celui ales.
2. De locuinţă corăspunzătoare să în

grijeşte parohia.
Cererile de concurs, împreună cu ac

tele necesare, se vor înainta în terminul 
indicat, oficiului protopopesc Odorheiu.

Se va anexa la cerere şi autorizaţia 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, că adecă 
pot concura la această parohie.

Cu prealabila aprobare a oficiului pro
topopesc, candidaţii se vor prezenta, în 
vreo Duminecă sau sărbătoare în parohie, 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

Dupăce credincioşii noştri din Băţanii 
mici nu ştiu româneşte, vor fi preferaţi 
candidaţii, cari cunosc şi limba maghiară. 
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Odorheiu, în înţelegere cu cons, parohial.

Seb. Rusan
adm. protop.

Nr. 281/1938 (12) 2—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Luţa, din protopopiatul Făgăraş, în con
formitate cu Ord. P. V. Consiliu Arhiepi
scopesc Nr. 2295/1938 şi în înţelegere cu 
consiliul parohial, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Eclejie de 3 jugăre 700 st.
3. Dela fiecare gazdă o măsură de ovăs.
4. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, împreună cu în

cuviinţarea specială de candidare dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta 
subsemnatului oficiu protopopesc în ter
menul deschis.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în biserică 
spre a se face cunoscuţi parohienilor.

F ă g ă r a ş ,  la 17 Martie 1938.
Pavel Borze a

protopop

Bilanful „Fondului de ajutorare preoţesc"
Active pe anul 1937 P&give

Lei
Cassa in numerar........................  2.537.513

Lei
Starea la 31 Decemvrie 1936 . 1.615.604 
Capitalizare................... ....  921.909

2.537 513 2.537.513

Debit Contul de Cheltueli şi încasări
Natura cheltuelilor Lei Natura încasărilor Lei

E ch iva len t................... 1.567 Cotizaţii de fondare . . . . . 13.350
Ajutoare după preotese 

răposate . . . . .  45.000 
Ajutoare după preoţi

Cotizaţii l u n a r e ................... . 1.155.126

r ă p o s a ţ i ...................  200.000 246.567 \ _
Capitalizare................................. 921.909

1.168.476

R. Periau m. p.,

1.168.476

şef-contabil
Verificat şi aflat in ordine :

Sibiu ,  la 22 Martie 1938,
Prot. I. Crăciun ro. p., preşedinte Pr. I. Bânda m. p. Pr. Dr. I. Voişan m. p.
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